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UDC 811.16/.17’367(049.32)

О СИН ТАК СИ И СТИ ЛУ СРП СКО СЛО ВЕН СКИХ ТЕК СТО ВА

(М. Ку ре ше вић, Се му же си це бив шу: о син так си и је зич ком сти лу  
срп ско сло вен ских тек сто ва, Но ви Сад: Фи ло зоф ски фа кул тет, 2022, 260. стр.)

Мо но гра фи ја Се му же си це бив шу: о син так си и је зи ку срп ско сло вен ских тек-
сто ва Ма ри не Ку ре ше вић по све ће на је син так сич ким и функ ци о нал но стил ским 
ис тра жи ва њи ма срп ско сло вен ских тек сто ва ван бо го слу жбе не упо тре бе. На основ ни 
пред мет мо но гра фи је илу стра тив но упу ћу је ар ха ич на син так сич ка кон струк ци ја 
на ве де на у на сло ву – ап со лут ни да тив Се му же си це бив шу, ка рак те ри стич на упра во 
за срп ско сло вен ске на ра тив не тек сто ве ко ји су у фо ку су ау тор ки них ис тра жи ва ња. 
Мо но гра фи јом је об у хва ће но три на ест ра до ва ко ји су на ста ли у окви ру на уч ног 
про јек та Исто ри ја срп ског је зи ка Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду. Нај ве ћи 
број ра до ва прет ход но је об ја вљен у во де ћим срп ским или стра ним на уч ним часо-
пи си ма или збор ни ци ма ра до ва. За ову при ли ку ра до ви су ре ди го ва ни, до пу ње ни 
и тех нич ки ујед на че ни, а рад Ста тус и по ре кло кон струк ци је ac cu sa ti vus cum 
in fi ni ti vo у ста ро сло вен ском пре ве ден је са ен гле ског (на ко ме је пр во бит но об ја-
вљен) на срп ски. Два ра да ко ја се ов де пр ви пут об ја вљу ју: Син так сич ка нор ма 
срп ско сло вен ског је зи ка и њен раз вој: уну тра шња и спо ља шња ди на ми ка нор ме и 
О гра ни ца ма срп ско сло вен ског је зи ка (жа нр, про стор, вре ме), сво јом оп штом те о-
риј ском и ме то до ло шком кон цеп ци јом по ве зу ју све ра до ве у је дин стве ну це ли ну.

Мо но гра фи ја је те мат ски по де ље на у три по гла вља: I Те о риј ско-ме то до ло шке 
осно ве из у ча ва ња син так се срп ско сло вен ских тек сто ва (стр. 9–70), II Син так сич ка 
нор ма и ње на ди на мич ност у тек сто ви ма пи са ним срп ско сло вен ским је зи ком (стр. 
71–186) и III Ка ме ша ном је зи ку (стр. 187–260). У пр вом по гла вљу на ла зе се те о-
риј ско-ме то до ло шки ра до ви по све ће ни пи та њи ма син так сич ке нор ме срп ско сло-
вен ског је зи ка као це ли не, ње ном раз во ју од по че та ка срп ско сло вен ске пи сме но сти, 
уну тар је зич ким и спо ља шњим чи ни ци о ма ко ји ути чу на нор му, ме то до ло ги ји про-
у ча ва ња син так се ста ро сло вен ског и срп ско сло вен ског је зи ка, као и од ли ка ма син-
так сич ке нор ме ви шег и ни жег сти ла. Дру го по гла вље по све ће но је ди ја фа зиј ској 
ва ри јант но сти срп ско сло вен ског је зи ка кроз син так сич ко-се ман тич ку ана ли зу 
упо тре бе од ре ђе них је зич ких цр та у жан ров ски раз ли чи тим тек сто ви ма, за тим кроз 
уо ча ва ње стил ских ва ри ја ци ја у тек сто ви ма истог ау то ра или кроз пред ста вља ње 
син так сич ких од ли ка од ре ђе них ти по ва тек сто ва. У тре ћем по гла вљу на ла зе се 
ра до ви ко ји те о риј ски обра зла жу и ем пи риј ски по твр ђу ју иде ју о не по сто ја њу ја-
сних гра ни ца ме ђу функ ци о нал но ди фе рен ци ра ним је зич ким ре ги стри ма у срп ској 
сред њо ве ков ној пи сме но сти. На кра ју мо но гра фи је до ла зе IV При ло зи у ко ји ма се 
схе мат ски пред ста вља син так сич ка струк ту ра ста ро сло вен ског је зи ка (при лог 1), 
за тим се до но се пој мов ник нај ва жни јих тер ми на упо тре бље них у мо но гра фи ји 
(при лог 2), као и ода бра ни срп ско сло вен ски тек сто ви на ко ји ма је про ве де на ем-
пи риј ска ана ли за у ра до ви ма из мо но гра фи је (це ло ви то из да ње При че о Аки ру 
Пре му дром, НБС 53 и из да ње два ју од ло ма ка из Бер лин ске Алек сан дри де).

У пр вом по гла вљу мо но гра фи је на ла зе се три ра да: Син так сич ка нор ма срп-
ско сло вен ског је зи ка и њен раз вој: уну тра шња и спо ља шња ди на ми ка нор ме (стр. 
9–29), Ста тус и по ре кло кон струк ци је ac cu sa ti vus cum in fi ni ti vo у ста ро сло вен ском 
(стр. 30–50), и Ка де фи ни са њу цр кве но сло вен ског је зи ка ни жег сти ла (на при ме ру 
ис ка зи ва ња се ман тич ке суб ор ди на ци је) (стр. 51–70). 
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Као што је већ ис так ну то, ау тор ка је у пр вом ра ду син те ти зо ва ла те о риј ско-
-ме то до ло шка за па жа ња на ста ла на осно ву до са да шње ли те ра ту ре и соп стве них 
ви ше го ди шњих ем пи риј ских ис тра жи ва ња по је ди нач них син так сич ких од ли ка 
срп ско сло вен ског је зи ка. Као основ не од ли ке нор ме срп ско сло вен ског је зи ка исти-
чу се ста бил ност (на ро чи то у де ли ма бо го слу жбе ног ка рак те ра), за тим функ ци о-
нал но стил ска из ди фе рен ци ра ност и сло же ни ји ком плекс је зич ких сред ста ва, на-
ро чи то на син так сич ком и лек сич ком пла ну. Ау тор ка нај пре де фи ни ше уну тра шњу 
и спо ља шњу ди на ми ку раз во ја нор ме срп ско сло вен ског је зи ка као про цес при ла-
го ђа ва ња је зич ког из ра за ти пу тек ста, са др жа ју и са го вор ни ку, од но сно као про цес 
про ме не је зич ке струк ту ре усло вљен ме ђу соб ним ути ца јем срп ско сло вен ског је зи ка 
и срп ског вер на ку ла ра, а за тим у по себ ним пот по гла вљи ма ра да де таљ ни је обра-
зла же сва ку од ових усло вље но сти. Ка рак тер ди на ми ке уну тра шње и спо ља шње 
нор ме срп ско сло вен ског је зи ка од ре ђу је и ме то до ло ги ју син так сич ких ис тра жива-
ња срп ско сло вен ских тек сто ва ван бо го слу жбе упо тре бе као ком би на ци ју фи ло-
ло шког, кван ти та тив ног и исто риј ско-ком па ра тив ног ис тра жи ва ња. Има ју ћи на уму 
сло же ну син так сич ку струк ту ру срп ско сло вен ског је зи ка на сле ђе ну из ста ро сло-
вен ског, као и ње ну под ло жност функ ци о нал но стил ском ва ри ра њу, М. Ку ре ше вић 
за кљу чу је ка ко у ме то до ло шком сми слу про у ча ва њу син так се срп ско сло вен ских 
тек сто ва ван бо го слу жбе не упо тре бе тре ба при ла зи ти из пер спек ти ве жан ра утвр-
ђу ју ћи ре ги стар упо тре бље них син так сич ко-се ман тич ких сред ста ва и из пер спек-
ти ве је зич ке ево лу ци је утвр ђу ју ћи ино ва ци је у од но су на ста ро сло вен ски на ста ле 
под ути ца јем вер на ку ла ра.

У дру гом ра ду под на зи вом Ста тус и по ре кло кон струк ци је ac cu sa ti vus cum 
in fi ni ti vo у ста ро сло вен ском (стр. 30–50) пре и спи ту је се ста тус и по ре кло кон струк-
ци је аку за ти ва са ин фи ни ти вом у ста ро сло вен ском је зи ку у ослон цу на те о ри ју о 
раз во ју син так сич ке тран зи тив но сти у ин до е вроп ским и сло вен ским је зи ци ма. 
На кон раз ма тра ња син так сич ких и се ман тич ких кон тек ста упо тре бе ове кон струк-
ци је у ста ро сло вен ском, цр кве но сло вен ском и сло вен ским вер на ку лар ним тек сто-
ви ма, ау тор ка раз ма тра ста ње и у дру гим ин до е вроп ским је зи ци ма, ка ко би на та ко 
ши ро кој исто риј ско-ком па ра тив ној осно ви, за кљу чи ла да не за ви сна кон струк ци ја 
аку за ти ва са ин фи ни ти вом у ста ро сло вен ском је зи ку пред ста вља син так сич ки калк 
грч ког обра сца, док се кон струк ци ја аку за ти ва са ин фи ни ти вом у функ ци ји до пу не 
мо же сма тра ти сло вен ским је зич ким сред ством. По себ на па жња по све ће на је упо-
тре би ове кон струк ци је уз ко му ни ка тив не, ког ни тив не и гла го ле чи ње ња у ста ро-
сло вен ском је зи ку, уз об ја шње ње ње ног по ре кла као ре зул та та ме ђу од но са у ну тар-
је зич ких про це са (ши ре ње син так сич ке тран зи тив но сти) и је зич ког кон так та (ути цаја 
књи жев ног грч ког или ла тин ског на пи са ни сло вен ски иди ом).

У тре ћем ра ду под на зи вом Ка де фи ни са њу цр кве но сло вен ског је зи ка ни жег 
сти ла (на при ме ру ис ка зи ва ња се ман тич ке суб ор ди на ци је) (стр. 50–70) ус по ста вља се 
те о риј ско-ме то до ло шки оквир у ко ме се ис тра жи ва њу је зич ких од ли ка ни жег сти ла 
цр кве но сло вен ског је зи ка исто вре ме но при ла зи из пер спек ти ве функ ци о нал но стил-
ске усло вље но сти упо тре бе је зи ка, као и из пер спек ти ве је зич ке ево лу ци је. Ау тор-
ки на те о риј ско-ме то до ло шка раз ма тра ња ем пи риј ски су про ве ре на и по твр ђе на кроз 
ис тра жи ва ње на чи на ис ка зи ва ња се ман тич ке суб о р ди на ци је на при ме ру срп ско сло-
вен ског и ру ско сло вен ског пре пи са Срп ске Алек сан дри де. У за кључ ку ра да ис ти-
че се ка ко су у ово ме до ме ну уо че не исте ино ва ци је, на ста ле на осно ву за јед нич ких 
раз вој них уну тар је зич ких про це са. Бу ду ћи да су све уо че не ино ва ци је на дет нич ког 
ка рак те ра, ау тор ка за кљу чу је ка ко се у до ме ну ис ка зи ва ња се ман тич ке суб ор ди-
на ци је мо же го во ри ти о по сто ја њу изо нор ме цр кве но сло вен ског је зи ка ни жег сти-
ла, „са про мен љи вим гра ни ца ма до пу стљи во сти ве ћег или ма њег бро ја ва ри јант них 
фор ми и је зич ких еле ме на та хро но ло шки и жан ров ски усло вље них“.
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Дру го и нај о бим ни је по гла вље мо но гра фи је под на сло вом Син так сич ка нор ма 
и ње на ди на мич ност у тек сто ви ма пи са ним срп ско сло вен ским је зи ком (стр. 71–186) 
до но си нам шест ра до ва. У пр вом ра ду под на сло вом Од књи шког ка вер на ку лар ном: 
два на чи на је зич ког из ра жа ва ња у спи си ма Све то га Са ве (стр. 73–91) ау тор ка раз-
ма тра упо тре бу књи шких, вер на ку лар них и не у трал них је зич ких кон струк ци ја у 
три Са ви на спи са: Ка реј ском ти пи ку, Жи ти ју Све то га Си ме о на и По сла ни ци игу-
ма ну Спи ри до ну. Ана ли за је усме ре на на хи по так тич ке кон струк ци је ко ји ма се иска-
зу ју тем по рал ност и атри бу тив ност, за тим на на чи не ис ка зи ва ња им пе ра тив но сти 
и бу дућ но сти, као и на од нос но ми нал ног и вер бал ног на чи на из ра жа ва ња. Ау тор ка 
за кљу чу је ка ко се ана ли зи ра ни Са ви ни спи си, иа ко у осно ви пи са ни срп ско сло вен-
ским је зи ком, раз ли ку ју ме ђу со бом по из бо ру и фре квен ци ји упо тре бље них је зич-
ких сред ста ва. За је зик Жи ти ја Све то га Си ме о на ис ти че се ка ко се од ли ку је нај-
ве ћим про цен том упо тре бе но ми нал них сред ста ва и стил ски мар ки ра них је зич ких 
еле ме на та. У је зи ку Ка реј ског ти пи ка до ми ни ра ју стил ски не у трал на сред ства, а упо-
тре ба књи шких и вер на ку лар них сред ста ва за бе ле же на је у ма њој ме ри. Ау тор ка 
ис ти че ка ко се у По сла ни ци сту де нич ком игу ма ну Спи ри до ну бе ле жи нај ма њи про-
це нат но ми нал них сред ста ва и књи шких цр та, уз нај ве ћи про це нат упо тре бе вер-
бал них и вер на ку лар них сред ста ва. По се бан до при нос ово га ра да пред ста вља ау тор-
ки но ис ти ца ње још јед ног на чи на вер ти кал не ра сло је но сти срп ско сло вен ског је зи ка 
– про жи ма ње цр та књи шког и вер на ку лар ног ре ги стра уну тар исте ре че ни це.

У дру гом ра ду под на сло вом При лог по зна ва њу са крал ног сти ла срп ско сло-
вен ског је зи ка: ап со лут ни да тив (стр. 92–110) нај пре се до но се те о риј ска раз ма тра ња 
о функ ци о нал ној ра сло је но сти срп ско сло вен ског је зи ка, а за тим се ис тра жу ју син-
так сич ко-се ман тич ке, мор фо ло шке и функ ци о нал но стил ске од ли ке упо тре бе апсо-
лут ног да ти ва, син так сич ке кон струк ци је ка рак те ри стич не за ви ши стил срп ско сло-
вен ског је зи ка, у де ли ма сред њо ве ков не пи сме но сти са крал ног ка рак те ра. Ау тор ка 
уо ча ва син так сич ке и се ман тич ке ино ва ци је у упо тре би ап со лут ног да ти ва у са крал-
ним тек сто ви ма срп ско сло вен ског је зи ка ко је чи не да не ка да жи во син так сич ко 
сред ство за ис ка зи ва ње се ман тич ке суб ор ди на ци је услед про ме не је зич ког ти па 
гу би сво ју си стем ску уло гу и по ста је обе леж је уз ви ше ног је зич ког из ра за. Функ цио-
нал но стил ска ана ли за по ка за ла је ка ко ап со лут ни да тив пред ста вља стил ско сред-
ство за де ла на ра тив ног ка рак те ра, као што су ха ги о гра фи је или опи си пре но са 
мо шти ју као са мо стал них де ла.

Тре ћи рад под на сло вом Про у ча ва ње хи по так тич ких струк ту ра и њи хо ва 
уло га у ра све тља ва њу функ ци о нал но стил ске ра сло је но сти срп ско сло вен ског је зи-
ка (стр. 111–132) пред ста вља син те зу ау тор ки них ис тра жи ва ња хи по так тич ких 
струк ту ра на раз ли чи тим тек сто ви ма срп ско сло вен ског је зи ка. И ово ме ра ду нај-
пре се де таљ но из ла же те о риј ско-ме то до ло шки оквир за ис тра жи ва ње функ ци о-
нал но стил ског ра сло ја ва ња срп ско сло вен ског је зи ка, за ко јим сле ди те о риј ско и 
ем пи риј ско ис тра жи ва ње упо тре бе хи по так тич ких струк ту ра у срп ско сло вен ском 
је зи ку на кор пу су три раз ли чи та тек ста: Жи во та Све тог Ћи ри ла (пре пис из 15. 
ве ка), Ва ру хо вог от кро ве ња (пре пис из 15. ве ка) и Срп ске Алек сан дри де (пре пис из 
16. ве ка). На кон де таљ не ана ли зе упо тре бе хи по так тич ких струк ту ра за ис ка зива ње 
атри бу тив но сти, тем по рал но сти, фи нал но сти и екс пли ка тив но сти, ау тор ка да је 
кван ти та тив ни при каз ре зул та та упо тре бе но ми нал них и вер бал них сред ста ва у 
тек сто ви ма из кор пу са. У за кључ ку се ис ти че ка ко сви ис пи ти ва ни тек сто ви распо-
ла жу слич ним син так сич ким стра те ги ја ма, али и ка ко се ме ђу со бом раз ли ку ју у 
ди стри бу ци ји и на чи ну упо тре бље них сред ста ва, што во ди до да љег функ ци о нал-
ног ра сло ја ва ња је зи ка. Ау тор ка уо ча ва ко ре ла ци ју упо тре бе но ми нал них сред ста-
ва и од сту па ња од нор ме, као и ве ћи про це нат упо тре бе вер бал них хи по так тич ких 
струк ту ра у тек сто ви ма ка сни јег да ту ма. 
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Функ ци о нал но стил ско ра сло ја ва ње срп ско сло вен ског је зи ка по сма тра но кроз 
при зму упо тре бе хи по так тич ких струк ту ра, ово га пу та у срп ским пре пи си ма ста-
ро за вет них и но во за вет них апо кри фа од XIV до XVI II ве ка, ис тра же но је у че твр том 
ра ду дру гог по гла вља под на сло вом Ста бил ност и ди на ми ка син так сич ке нор ме 
срп ско сло вен ског је зи ка у срп ским пре пи си ма апо кри фа (стр. 133–152). Ау тор ка 
за кљу чу је ка ко се ста бил ним од ли ка ма син так сич ке нор ме срп ско сло вен ског јези-
ка у ис пи ти ва ним тек сто ви ма по ка зу ју а) те жња ка вер бал ном на чи ну из ра жа ва ња уз 
очу ва ње оних но ми нал них сред ста ва ко ја има ју упо ри ште у вер на ку ла ру, б) ре ду-
ко ва на упо тре ба књи шких цр та, в) од су ство ве штач ких кон струк ци ја ко је се у 
срп ско сло вен ској епо си ве зу ју за ре сав ски пе ри од и стил пле те ни је сло вес, г) упо-
тре ба ве зни ка до ми нант но из књи шког ре ги стра, и д) те жња ка ис ка зи ва њу хи по-
так тич ког са др жа ја јед но став ним струк ту ра ма ко је се при бли жа ва ју вер на ку лар ним 
мо де ли ма. С дру ге стра не, ау тор ка за па жа и ино ва ци је ко је на ру ша ва ју срп ско сло-
вен ску нор му чи не ћи је ди на мич ном и ре дак циј ски мар ки ра ном: а) фор мал но по-
на род ња ва ње по је ди них књи шких цр та и б) упо тре ба ве зни ка из вер на ку лар ног 
ре ги стра. По себ но ис ти ца ње за слу жу је за па жа ње да су ино ва ци је на ро чи то ка рак-
те ри стич не за тек сто ве из за пад них и ју го за пад них кра је ва што кав ског под руч ја, 
у ко ји ма је због ја чег до ди ра са све тов ном књи жев но шћу ре не сан сне ин спи ра ци је 
по сто јао то ле рант ни ји од нос пре ма књи жев но је зич кој нор ми.

Вред ност прет по след њег ра да дру гог по гла вља под на сло вом Син так сич ка 
ана ли за по у ка / гном ских ис ка за из По ве сти о Аки ру Пре му дром (у пре пи су из руко-
пи са бр. 29 ма на сти ра Са ви не из 1380. г.) (стр. 153–167) огле да се нај пре у чи њени-
ци да до но си син так сич ку ана ли зу јед ног ти па тек ста ко ме у до са да шњим ис тра жи-
ва њи ма срп ске сред њо ве ков не пи сме но сти ни је по све ће на по себ на па жња. Ау тор ка 
ис ти че ка ко ва жност је зич ког про у ча ва ња гном ских ис ка за ле жи у чи ње ни ци да су 
они про из вод ко лек тив ног ис ку ства, те да у ве ли кој ме ри мо гу од ра жа ва ти раз го-
вор ни је зик од ре ђе не епо хе. Син так сич кој ана ли зи гном ских ис ка за у ово ме ру ко-
пи су ау тор ка при сту па са аспек та њи хо ве ко му ни ка тив не функ ци је раз ли ку ју ћи 
ис ка зе ди рек тив ног, оп та тив ног и асер тив ног ти па. На осно ву про ве де ног ис тра-
жи ва ња мо же се за кљу чи ти ка ко се Аки ро ве по у ке раз ли ку ју од сред њо ве ков них 
бе ле три стич ких на ра тив них тек сто ва по из бо ру гла гол ских об ли ка и спе ци фич ној 
ре че нич ној ор га ни за ци ји. У Аки ро вим гном ским ис ка зи ма ре а ли зу је се срп ско сло-
вен ски је зик при ла го ђен ти пу, на ме ни и са др жа ју тек ста, отво рен за је зич ке инова-
ци је из вер на ку ла ра.

По след њи рад дру гог по гла вља под на сло вом Ак тив ни пар ти ци пи у сред њем 
сти лу срп ске сред њо ве ков не пи сме но сти: мо гућ пра вац раз во ја срп ског књи жев ног 
је зи ка (168–186) до но си мор фо син так сич ку, ко му ни ка тив ну и стил ску ана ли зу 
ак тив них пар ти ци па у срп ско сло вен ским на ра тив ним тек сто ви ма од XIV до XVII 
ве ка кроз при зму ње го ве функ ци о нал но стил ске ра сло је но сти. На осно ву ди стрибу-
ци је и фре квен ци је по ја вљи ва ња син так сич ко-се ман тич ких ре а ли за ци ја ак тив них 
пар ти ци пи ма у ана ли зи ра ним тек сто ви ма ау тор ка из два ја ре а ли за ци је за јед нич ке 
књи шком и вер на ку лар ном тек сту (упо тре ба у функ ци ји ге рун да и струк ту ре са 
ве зни ком/пар ти ку лом и из ме ђу пар ти ци па и фи нит ног гла го ла), а за тим и ре а ли за-
ци је ко је има ју чи сто књи шки ка рак тер. Вред ност ра да по себ но се огле да у си сте-
ма ти за ци ји син так сич ко-се ман тич ких ре а ли за ци ја ак тив них пар ти ци па ка рак те-
ри стич них за ни жи стил срп ско сло вен ског је зи ка: че шћа упо тре ба не кон гру ент них 
ак тив них пар ти ци па у функ ци ји ад но ми нал ног и адвер би јал ног де тер ми на то ра, 
по ве ћа на упо тре ба пар ти ци па и пар ти цип ских кон струк ци ја у функ ци ји не за ви сног 
пре ди ка та, че шћа упо тре ба ко ре фе рент ног ап со лут ног да ти ва и по ја ва пар ти ци па 
у фор ми но ми на ти ва уну тар кон струк ци је. 
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У по след њем тре ћем по гла вљу мо но гра фи је под на сло вом Ка ме ша ном је зи ку 
(стр. 187–260) на ла зе се че ти ри ра да. У пр во ме ра ду под на зи вом О гра ни ца ма срп-
ско сло вен ског је зи ка (жа нр, про стор, вре ме) (стр. 189–193) ау тор ка са же то до но си 
те о риј ско-ме то до ло шки оквир у ко ме са гле да ва ва ри ја ци је у нор ми срп ско сло вен-
ских је зи ка и ме ша ње срп ско сло вен ског и срп ског је зи ка у ди ја фа зиј ској, ди ја то пиј-
ској и ди ја хро ниј ској рав ни. По себ но ис ти ца ње за слу жу ју раз ма тра ња о ди ја то пиј-
ској ва ри ја ци ји срп ско сло вен ске нор ме и по сто ја њу ре ги о нал них нор ми у окви ру 
што кав шти не не за ви сно од др жав но-по ли тич ких и кон фе си о нал них гра ни ца. Тео-
риј ско-ме то до ло шка раз ма тра ња из ово га ра да ем пи риј ски су про ве ре на на ма те-
ри ја лу раз ли чи тих тек сто ва и опи са на у три ра да ко ја но се струк ту ру по след њег 
по гла вља.

Рад Је зик сло ва Аки ра Пре му дрог из ру ко пи сног збор ни ка НБС бр. 53 (стр. 194– 
213) до но си ана ли зу нај ва жни јих фо нет ско-фо но ло шких, мор фо ло шких и син так-
сич ких од ли ка је зи ка ово га на ра тив ног тек ста са ци љем утвр ђи ва ња евен ту ал ног 
ме ша ња срп ско сло вен ских и срп ских што кав ских цр та. На кон па жљи во про ве де не 
фи ло ло шке ана ли зе ау тор ка за кљу чу је ка ко се на ве де не је зич ке цр те ме ша ју на свим 
ни во и ма је зич ке струк ту ре ства ра ју ћи сво је вр сни је зич ки амал гам у ко ме су фо-
нет ско-фо но ло шке и мор фо ло шке цр те срп ског је зи ка ве за не за оп ште што кав ске 
раз вој не тен ден ци је до XV ве ка. Ова кав ме ша ни или хи брид ни је зик са функ ци о-
нал но стил ског аспек та бли зак је је зи ку сред њо ве ков не не ли тур гиј ске на ра тив не 
про зе у ко јем се у ве ћој или ма њој ме ри пре пли ћу тра ди ци о нал ни књи жев но је зич ки 
обра сци са обра сци ма ка рак те ри стич ним за го вор ни је зик или усме ну књи же ве ну 
тра ди ци ју.

У ра ду Но ми на ци ја ли ца у три пре пи са При че о Аки ру Пре му дром (стр. 214–
236) ау тор ка про ши ру је оп сег сво јих ис тра жи ва ња на лек сич ки ни во. Ана ли зи ра-
на је но ми на ци ја ли ца у срп ско сло вен ском тек сту про фа ног ка рак те ра ка ко би се 
утвр ди ло ко јем сло ју лек си ке при па да ју ана ли зи ра не име ни це, ко ји твор бе ни моде-
ли ме ђу њи ма до ми ни ра ју, ко је се ино ва ци је у том сег мен ту мо гу уо чи ти у од но су 
на ста ро сло вен ску епо ху и да ли се мо гу уо чи ти ва ри ја ци је у из бо ру лек си ке и 
на чи ну тво р бе ме ђу пре пи си ма ру ко пи са. На кон реч ни ка, лек сич ко-се ман тич ке и 
твор бе не ана ли зе, те ана ли зе лек сич ке спо ји во сти, ау тор ка за кљу чу је ка ко у испи-
ти ва ним тек сто ви ма до ми ни ра лек си ка сло вен ског по ре кла, те да на бли скост твор-
бе них мо де ла са ди ја ле кат ском ба зом си гур но ути че про фа ни ка рак тер тек ста, али 
и (ју го)за пад на про ве ни јен ци ја ру ко пи са.

У по след њем ра ду тре ће га по гла вља и по след њем ра ду мо но гра фи је са на-
сло вом По на род ња ва ње је зи ка у Бер лин ској Алек сан дри ди на син так сич ком ни воу 
(стр. 237–259), ау тор ка је по ста ви ла се би циљ да ис тра жи и упо ре ди упо тре бу ин-
фи ни тив не фра зе и хи по так тич ких ве зни ка у ру ко пи су Бер лин ске Алек сан дри де 
и кри тич ком из да њу Срп ске Алек сан дри де из 1985. го ди не ка ко би се сте кла ја-
сни ја пред ста ва о то ме у ко јој ме ри је је зик Бер лин ске Алек сан дри де по на род њен 
у овим сег мен ти ма син так сич ког си сте ма. У ра ду се за кљу чу је ка ко се ин фи ни тив 
у оба тек ста упо тре бља ва у истим син так сич ко-се ман тич ким ре а ли за ци ја ма, с тим 
што су књи шке кон струк ци је у је зи ку Бер лин ске Алек сан дри де за бе ле же не у ма-
њем про цен ту, а по не кад за ме ње не функ ци о нал но кон ку рент ном мла ђом син так-
сич ком струк ту ром. Ис тра жи ва ње упо тре бе хи по так тич ких ве зни ка ау тор ку је 
до ве ло до за кључ ка да се у оба тек ста че шће сре ћу ве зни ци из књи шког ре ги стра, 
као и да се у Бе лин ској Алек сан дри ди бе ле жи ве ћи про це нат упо тре бе вер на ку-
лар них је зич ких сред ста ва. Ко нач но, пре ма ау тор ки ним уви ди ма, је зик Бер лин ске 
Алек сан дри де, иа ко у осно ви срп ско сло вен ски, у зна чај но ме ри је по на род њен, а сам 
про цес по на род ња ва ња спо ри је се де ша вао на син так сич ком не го на фо нет ско-фо-
но ло шком, мор фо ло шком и лек сич ком ни воу.
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Че твр ту це ли ну мо но гра фи је пред ста вља до да так под на сло вом При ло зи у 
ко ме се до но си схе мат ски при каз син так сич ке струк ту ре ста ро сло вен ског је зи ка, 
пој мов ник кључ них тер ми на упо тре бље них у мо но гра фи ји, це ло ви ти текст При че 
о Аки ру Пре му дром из Збор ни ка НБС 53, као и из да ње два ју од ло ма ка из Бер лин-
ске Алек сан дри де. По себ но ис ти ца ње за слу жу ју пр ва два при ло га по мо ћу ко јих 
се са др жај мо но гра фи је при бли жа ва и ма ње упу ће ним чи та о ци ма, те омо гу ћа ва 
ње ну ре цеп ци ју и ме ђу сту ден ти ма и за ин те ре со ва ним ко ле га ма из дру гих ди сци-
пли на.

У це ли ни по сма тра но, мо но гра фи ја Се му же си це бив шу: о син так си и је зи-
ку срп ско сло вен ских тек сто ва Ма ри не Ку ре ше вић пред ста вља из у зет но зна ча јан 
до при нос про у ча ва њу срп ско сло вен ског је зи ка, по себ но ње го ве функ ци о нал но стил-
ске ра сло је но сти на лек сич ком и син так сич ком ни воу. Књи га је ло гич ки струк ту-
ри ра на и склад но ком по но ва на ка ко на ни воу це ли не та ко и на ни воу по је ди нач них 
по гла вља. Сва пи та ња по кре ну та у мо но гра фи ји на уч но су ре ле вант на, као и да ти 
од го во ри, до ко јих ау тор ка увек до ла зи уз по што ва ње оп ште и по себ не на уч не 
ме то до ло ги је, ува жа ва ју ћи, али и кри тич ки пре и спи ту ју ћи ре зул та те до са да шњих 
ис тра жи ва ња. Мо но гра фи ја Се му же си це бив шу: о син так си и је зи ку срп ско сло-
вен ских тек сто ва Ма ри не Ку ре ше вић ура ђе на је у нај бо љој тра ди ци ји до са да шњих 
ис тра жи ва ња срп ске и сло вен ске сред њо ве ков не пи сме но сти, те као та ква пред-
ста вља нео за о би ла зан ори јен тир за све оне ко ји се ин те ре су ју за пи та ња лек сич ког, 
син так сич ког и функ ци о нал но стил ског устрој ства срп ско сло вен ског и цр кве но-
сло вен ског је зи ка.
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МЕ ТА И СТО РИ ЈА ИСТО РИЈ СКОГ РЕЧ НИ КА СРП СКОГ ЈЕ ЗИ КА

(Ја сми на Гр ко вић-Меј џор, Иси до ра Бје ла ко вић и Ма ри на Ку ре ше вић [ур.].  
Исто риј ска лек си ко гра фи ја срп ског је зи ка. Но ви Сад: Срп ска ака де ми ја на у ка  

и умет но сти [Огранак СА НУ у Но вом Саду] – Ма ти ца срп ска [Одељење за  
књи жев ност и језик], 2021, стр. 399)

Тра го ви про шло сти увек гу бе сво ју вре мен ску ау тен тич ност у кон так ту са 
сва ком но вом пер цеп ци јом и су штин ски се ре кон сти ту и шу као фе но ме ни пер ци пи-
ра ју ће са да шњо сти. И док су се ћа ња као тра го ви дру гог вре ме на по све су бјек тив-
на, бу ду ћи за у век за то че на у ин трап си хич кој ре ал но сти, пи са ни тек сто ви има ју 
сво је по сто ја не ем пи риј ске окви ре, ко ји мо гу тран сцен ди ра ти ин ди ви ду ал ност прво-
бит не тек сту ал не кре а ци је. Ме ђу тим, ма ко ли ко пи са ни текст био уте ме љен у ин тер-
пер со нал ном ис ку ству, са ства ра лач ки про цес ње го вог раш чи та ва ња мо ра би ти спу-
тан су бјек тив ним огра ни че њи ма, они ма ко ја би се га да ме ров ском тер ми но ло ги јом 


